



ಭಾವನೆಯಿತ್ತು. ಬದರಿನಾಥರು ಅವಳೆದುರು ಮದುವೆಯ ಪ್ರಸ್ತಾಪವಿಟ್ಟಾಗ ಹಿಂದುಮುಂದು ಯೋಚಿಸದೆ ಒಪ್ಪಿಕೊಂಡಿದ್ದಳು. ಅವರಿಬ್ಬರೂ ನವ ವಧುವರರಾಗಿ ಯೂನಿವರ್ಸಿಟಿಯ ಕ್ಲಾಟ್ರಿಸಿನ ಮನೆಗೆ ಕಾಲಿಟ್ಟಿದ್ದೇ ತಡ, ಅವರ ಮೊದಲ ಹೆಂಡತಿ ಪಾರ್ವತಿ ಕೈಚಲಿದಲ್ಲಿ ತನ್ನೆರಡು ಸೀರೆಗಳನ್ನು ತುರುಕಿ ಬೆಂಗಳೂರಿನ ದಾರಿ ಹಿಡಿದವರು ಶಾಶ್ವತವಾಗಿ ಮಗನ ಮನೆಯಲ್ಲಿ ನೆಲೆ ಕಂಡುಕೊಂಡರು.

ವಿಶ್ವವಿದ್ಯಾಲಯದ ವಸತಿಗೃಹಗಳಲ್ಲಿನ ನಿವಾಸಿಗಳ ಅನುಮಾನ ಪರಿಹರಿಸಲೆಂಬಂತೆ ಪ್ರೊಫೆಸರ್ ಬದರಿನಾಥ ರವಿವಾರದ ರಜಾದಿನದಂದು ಸಂಜೆ ಔತಣಕೂಟ ಏರ್ಪಡಿಸಿ ವಿವಿಧ ವಿಭಾಗಗಳಲ್ಲಿನ ಆತ್ಮೀಯರನ್ನು ಮನೆಗೆ ಊಟಕ್ಕೆ ಆಹ್ವಾನಿಸಿ ತಮ್ಮ ಮತ್ತು ವಸುಮತಿಯ ಮದುವೆಯನ್ನು ಸಾರ್ವಜನಿಕವಾಗಿ ಅಧಿಕೃತಗೊಳಿಸಿದರು. ಔತಣಕೂಟದಲ್ಲಿ ಇದು ತಮ್ಮ ಮೊದಲ ಮದುವೆಯೇನೋ ಎನ್ನುವಂತೆ ತುಂಬ ಉತ್ಸಾಹದಿಂದ ಓಡಾಡುತ್ತಿದ್ದ

ಬದರಿನಾಥರು ನೋಡುವವರ ಕಣ್ಣಿಗೆ ವಯಸ್ಸಿನಲ್ಲಿ ಹತ್ತು ವರ್ಷ ಚಿಕ್ಕವರಾದಂತೆ ಕಾಣಿಸಿದರು.

ಕಲಬುರಗಿ ತಾಲೂಕಿನ ಕುಮಸಿ ಎನ್ನುವ ಕುಗ್ರಾಮದಲ್ಲಿ ಜನಿಸಿ ಸ್ವಪ್ರಯತ್ನದಿಂದ ವಿಶ್ವವಿದ್ಯಾಲಯದ ಪ್ರೊಫೆಸರ್ ಹುದ್ದೆವರೆಗೆ ಬೆಳೆದುನಿಂತ ಪ್ರೊಫೆಸರ್ ಬದರಿನಾಥರ ಬದುಕಿನ ಇಂದಿನ ಈ ಯಶಸ್ಸು ಸಣ್ಣ ಸಾಧನೆಯಲ್ಲ. ಮುಂದೊಂದು ದಿನ ವಿಶ್ವವಿದ್ಯಾಲಯದ ವೈಸ್ ಚಾನ್ಸಲರ್ ಹುದ್ದೆಗೆಯುವ ಎಲ್ಲ ಅವಕಾಶ ಮತ್ತು ಅರ್ಹತೆ ಅವರಿಗಿವೆಯೆಂದು ವಿಶ್ವವಿದ್ಯಾಲಯದ ಸಿಬ್ಬಂದಿ ಸಮಯ ಸಂದರ್ಭ ಸಿಕ್ಕಾಗಲೆಲ್ಲ ಬದರಿನಾಥರ ಎದುರು ಈ ಮಾತು ಹೇಳಿ ಅವರನ್ನು ರೋಮಾಂಚನಗೊಳಿಸುತ್ತಿದ್ದರು. ಊರಿನ ಮಠದ ಶಾಲೆಯಲ್ಲಿ ಏಳನೇ ತರಗತಿವರೆಗೆ ಓದಿ ಮುಂದೆ ಹೈಸ್ಕೂಲ್ ಶಿಕ್ಷಣಕ್ಕೆಂದು ಕಲಬುರಗಿಯ ಖಾಸಗಿ ಶಾಲೆಗೆ ಪ್ರವೇಶ ಪಡೆದ ಬದರಿನಾಥರು ನಂತರ ಹಿಂದೆ ಹೊರಳಿ ನೋಡಿದ್ದೇ ಇಲ್ಲ. ಪ್ರತಿ ತರಗತಿಯಲ್ಲಿ ಪ್ರಥಮ ದರ್ಜೆಯಲ್ಲಿ ಉತ್ತೀರ್ಣರಾಗುತ್ತ

ಜ್ಞಾನಗಂಗಾ ವಿಶ್ವವಿದ್ಯಾಲಯದಲ್ಲಿ ಸಮಾಜಶಾಸ್ತ್ರದಲ್ಲಿ ಚಿನ್ನದ ಪದಕದೊಂದಿಗೆ ಎಂ.ಎ. ಪಾಸಾಗಿ ಮುಂದಿನ ಮೂರು ವರ್ಷಗಳ ಅವಿರತ ಪರಿಶ್ರಮದಿಂದ ಡಾಕ್ಟರೇಟ್ ಪಡೆದು, ತಾವು ಓದಿದ ವಿಭಾಗದಲ್ಲೇ ಉಪನ್ಯಾಸಕರಾಗಿ ಆಯ್ಕೆಗೊಂಡಿದ್ದು ನಿನ್ನೆ ಮೊನ್ನೆಯಷ್ಟೇ ನಡೆದ ಘಟನೆ ಎನ್ನುವಂತೆ ಪ್ರೊಫೆಸರ್ ಮನಸ್ಸಿನಲ್ಲಿ ಇನ್ನೂ ಹಚ್ಚಹಸಿರಾಗಿ ಉಳಿದಿದೆ.

ಕುಮಸಿ ಎನ್ನುವ ಆ ಕುಗ್ರಾಮದಲ್ಲಿ ಪ್ರಾಥಮಿಕ ಶಾಲೆಯ ಮೆಟ್ಟಿಲನ್ನು ಹತ್ತಿದವರ ಸಂಖ್ಯೆಯೇ ವಿರಳವಾಗಿರುವಾಗ ಬದರಿನಾಥರು ವಿಶ್ವವಿದ್ಯಾಲಯದ ಮೆಟ್ಟಿಲು ಹತ್ತಿದ್ದು ಅವರ ಮನೆತನಕ್ಕೆ ಮಾತ್ರವಲ್ಲದೆ, ಇಡೀ ಊರಿಗೆ ಅಭಿಮಾನದ ಮತ್ತು ಹೆಮ್ಮೆಯ ಸಂಗತಿಯಾಗಿತ್ತು. ಅಪ್ಪ ಸಿದ್ದಣ್ಣಗೌಡ ಪಾಟೀಲರಿಗಂತೂ ಮಗನ ಈ ಸಾಧನೆ ಊರಿನವರ ಎದುರು ಹೇಳಿಕೊಂಡಷ್ಟು ಖುಷಿ ಇಮ್ಮಡಿಸುತ್ತಿತ್ತು. ಹಾಗೆನೋಡಿದರೆ ಸಿದ್ದಣ್ಣಗೌಡ ಪಾಟೀಲರ ಮನೆತನದಲ್ಲಿ ಗೌಡ ಎನ್ನುವ ಪದ ಮನೆತನದ ಪ್ರತಿಯೊಬ್ಬ ಗಂಡಸಿಗೂ ಅದು ಜನ್ಮಕ್ಕಿಂತಲೇನೋ ಎನ್ನುವಂತೆ ಹೆಸರಿನೊಂದಿಗೆ ತಗಲುತ್ತಾಕೊಂಡಿತ್ತು. ಬದರಿನಾಥರ ಮೊದಲು ಜನಿಸಿದ ಅಣ್ಣಂದಿರಾದ ಶಿವನಗೌಡ ಮತ್ತು ಲಿಂಗನಗೌಡರಿಗೆ ಸಹಜವಾಗಿಯೇ ಮನೆತನದ ಹೆಸರು ಪ್ರಾಪ್ತವಾಗಿತ್ತು. ಬದರಿನಾಥರು ಮಾತ್ರ ಅದುಹೇಗೆ ಗೌಡದಿಂದ ಬಚಾವಾದರು ಎನ್ನುವುದು ಹೊಸ ತಲೆಮಾರಿನ ಪೀಳಿಗೆಗೆ ಅದೊಂದು ಬಿಡಿಸಲಾಗದ ಒಗಟಾಗಿತ್ತು. ಸಿದ್ದಣ್ಣಗೌಡರು ಸಮಯ ಸಂದರ್ಭ ಎದುರಾದಾಗಲೆಲ್ಲ ಮೊಮ್ಮಕ್ಕಳು ಮತ್ತು ಮರಿಮೊಮ್ಮಕ್ಕಳಿಗೆ ಬದರಿನಾಥರ ಹೆಸರಿನ ರಹಸ್ಯವನ್ನು ಬಿಡಿಸಿ ಹೇಳುತ್ತಿದ್ದರು. ಬದರಿಯಾತ್ರೆಯಿಂದ ಹಿಂತಿರುಗಿದ ನಂತರ ಹುಟ್ಟಿದ ಮಗುವೆಂದು ಬದರಿನಾಥಗೌಡ ಎಂದು ಹೆಸರಿಟ್ಟರೂ, ಮುಂದೆ ಶಾಲೆಗೆ ಸೇರಿಸುವಾಗ ಹೆಡ್‌ಮಾಸ್ಟರರ ತಪ್ಪಿನಿಂದಾಗಿ ಗೌಡ ಮರೆಗೆ ಸರಿದು ಬದರಿನಾಥ ಮಾತ್ರ ಉಳಿದುಕೊಂಡಿತೆಂದು ಸಿದ್ದಣ್ಣಗೌಡರು ಇದುವರೆಗೆ ಸಾವಿರ ಸಲವಾದರೂ ಹೇಳಿರಬಹುದು.

ಬದರಿನಾಥರು ಎಂ.ಎ. ಮೊದಲ ವರ್ಷದಲ್ಲಿ ಓದುತ್ತಿರುವಾಗಲೇ ಅವರಿಗೆ ಮದುವೆಯ ಯೋಗಾಯೋಗ ಕೂಡಿಬಂತು. ಬಹಳ ದಿನಗಳಿಂದ ಹಾಸಿಗೆ ಹಿಡಿದು ಕಾಯಿಲೆಯಿಂದ ನರಳುತ್ತಿದ್ದ ಸಿದ್ದಣ್ಣಗೌಡರ ಪತ್ನಿ ಸಾಯುವ ಮೊದಲು ಕೊನೆಯ ಮಗ ಬದರಿನಾಥನ ತಲೆಮೇಲೆ ಅಕ್ಕತೆ ಹಾಕಬೇಕೆಂಬ ತಮ್ಮ ಇಂಗಿತ ತೋಡಿಕೊಂಡಾಗ ಹೆಂಡತಿಯ ಮನದ ಬಯಕೆ ತೀರಿಸಲು ಗೌಡರು ಮಗನ ಮದುವೆಗೆ ಸನ್ನದ್ಧರಾದರು. ಹತ್ತಿರದ ಹಳ್ಳಿಯಲ್ಲಿರುವ ಸಿದ್ದಣ್ಣಗೌಡರ ತಂಗಿಯ ಮಗಳು ಪಾರ್ವತಿಯನ್ನು ಸೊಸೆಯಾಗಿ ಮನೆ ತುಂಬಿಸಿಕೊಂಡು ವಾರ ಕಳೆಯುವುದರೊಳಗೆ ಗೌಡತಿ ತಮ್ಮ ಕೊನೆಯ ಆಸೆ ಈಡೇರಿದ ಸಂತೋಷದಲ್ಲಿ ಕಣ್ಮುಚ್ಚಿದರು. ಮೈನೆರೆಯುವವರೆಗೆ ಊರಿನ ಸರ್ಕಾರಿ ಶಾಲೆಗೆ